

在美國西岸門戶建立橋頭堡

——記洛杉磯分會成立之行

□ 張 睿

洛杉磯是美國西岸最大城市，是台北進入美國本土最熱絡地點，而經常到北美旅遊的人都知道，要回台北，轉機的熱門地點不是舊金山便是洛杉磯，所以洛城是進出台北與美國的首選地之一。再說，洛杉磯是全美華僑聚居活動的重要地區，據二千年人口普查統計，有近百萬華僑生於斯、長於斯、成於斯，事業有成，光宗耀祖。不管是已經落地生根的早期僑胞的後裔，或是晚近新來的移民，都會將此地當作是除了中國本土（當然包括台灣及香港、澳門地區）以外的第二故鄉。從洛杉磯的中國城到素有「小台北」之稱的蒙特利公園市，再往南延伸到長堤市，無數令人熟悉的黃皮膚、黑眼珠、黑頭髮的華裔同胞，出現在熙來攘往的街頭，就好像是生活

在自己國家的某一個城市。因此，在這裡成立僑協分會，正足以顯示台北與洛杉磯之間，海內外僑胞密不可分的情感，透過分會這個據點直通台北總會，如同是在寬闊的太平洋上，搭起無形的橋樑，再由洛杉磯分會延伸到美國及加拿大各地分會，建構形成聯繫僑胞、服務僑胞的堅實網絡。

美國因去年「九一一事件」關係，機場安檢特別嚴格，旅客必須在班機起飛前三個小時辦理登機手續。因此，八月卅日凌晨五時，天色晦暗，寒風陣陣，祝賀團每個成員一手拿著飯店供應早餐盒，一手拎著行李，搭乘專車前往波士頓羅根機場，準備趕搭八時卅分飛往洛杉磯班機。卸下行李通關進入候機大廳，大夥才開始食用已逐漸變涼的早餐



8月30日凌晨五時，天色漆黑，祝賀團一行在投宿的波士頓喜來登飯店前候車，行李、餐盒齊備，準備搭車前往機場，飛往洛杉磯。

。早餐說穿了其實不過是一瓶冰果汁，加上一塊稍硬、內加培根煎肉的焙果麵包。這對習於食用熱騰騰早餐的中國人，尤其是喜好廣式飲茶的前輩來說，無疑的是不得不的選擇。

約莫十一時卅分，抵洛杉磯機場時，一出關即見到趙尚賢等多位僑領前來接機，直赴當地僑社在華埠金龍酒家安排接風午宴。一進金龍酒家即見黃金泉（美洲中華會館聯誼會秘書長）、譚

汝熙（中華會館主席）、分會首任會長李新興及多位理、監事，忙著招呼我們就座，隨即展開記者座談會。世界日報、星島日報及國際日報等三家當地主要中文報社都派記者出席。梅培德表示，在羅省成立分會沒有任何政治、黨派色彩，純粹為僑胞服務，海外華僑在時局的變化中，必須團結起來，才能為自己爭取應有權益，而協會能做的事也有其極限，最重要的是精神上的鼓勵與支持。發言人常務理事沈大川表示，華僑協會所做的工作有兩個層面，一是文化，一是服務，包括長期對華僑社會問題的研究、僑生獎學金頒發等，擴展會務到海外，只是為加強連繫，如此也才能夠加強團結，十幾年來，僑社變化很多，成立分會正可以補強僑委會對華僑聯繫上的不足。各地分會未來的工作與活動，將因時制宜，因環境需要設計，完全獨立運作，以適應當地需要為主，像波士頓分會的會長梅佩凡小姐就非常年輕，且學有專精、熱心、有抱負，該會除了主要工作外，並將協助新僑適應美國



洛杉磯金龍酒家記者會上，梅培德（左三）與記者們共敘話僑協，右立者為黃金泉。

社會，融入當地主流社會。

常務監事鄭少真表示，過去沒有積極伸手向海外推展活動，但是，總會理、監事們皆認為理事長梅培德推展分會成立，應多在海外奔走，聽聽僑胞心聲，反映或幫助解決問題，才不負使命。成立分會並不是結果而是原因，沒有分會，無法落實對海外華僑的服務工作。

理事陳北機發言指出，台灣現在的民進黨政府正在積極的「去中國化」，高中、小學的教科書都不寫「我國」，而是寫「中國」，就是要將大陸和台灣分成兩國，同時，台灣經過六次修憲，總統握有大權，卻沒有責任，人事制度可因當朝權貴而異，某位據稱是「國師」的兒子不滿三十歲，未經歷練，就做了十三職等的官，全無規範及制度可言，使得普遍公務人員情緒和鬥志低落。

黃金泉指出，在羅省成立僑協分會，是希望透過這個分會將國內與海外僑心連接在一起，將廣大海外僑胞心聲傳回給國內，讓國內同胞瞭解多數海外僑胞的想法與心聲，幫助僑委會制訂正確而可行的僑務政策，服務僑胞、團結僑社。

記者座談會歷經一個小時圓滿結束，記者們意猶未盡，很想多瞭解國內政經情勢，因此，在餐敘中仍是「喋喋不休」。透過這樣面對面交談，具體而實際的將本會宗旨、現況、今後努力方向及設立分會目的，經由記者們的生花妙

筆，傳達給僑社。

洛杉磯是全世界的電影製作重鎮，明星演員雲集之處，因此，免不了俗套，前往星光大道的中國戲院前，看看一些世界級的大明星留下的手印及簽名。但見萬頭鑽動，如織遊客，各自低頭找尋自己心儀的明星所留下的掌印與獨特簽名。日落大道旁的比佛利山莊驚鴻一瞥；農民市場內，加州水果，爭奇鬥艷，從細小如珍珠的紫色無子葡萄，到狀若拳頭大般、紅裡透白的水蜜桃，樣樣令人嘖嘖稱奇，這些在台灣鮮少看到的水果，在我們看來似如珍寶。

投宿的希爾頓飯店樓高卅層，鶴立雞群，視野極佳，不管是遠眺環繞洛杉磯的層巒疊嶂，或是近看周遭的建物樓廈，高低起伏，各異其趣。尤其是隔日一早，東方露白，陽光從山際稜線射出的第一道光芒，望著出神，驚艷不已，好一個不凡的洛杉磯日出。

附近的麥當勞，解決了八月卅一日的早餐，即赴長堤，參觀由六十年代退休郵輪「瑪麗皇后號」改裝而成的船上

旅館。從船首環繞到船尾，處處可見保養用心，然而一些廢棄不用的廳房或扶梯仍見斑駁；站在木條鋪陳的甲板上，仍可經由掛在旁邊的照片，遙想當年紅男綠女在此日光浴的繁華熱鬧景象；此外，也參觀了由船底輪機房改裝成的鬼屋，來趟鬼船之旅。從輪機室的汽鳴聲到泳池畔的淒涼女聲，處處營造出幽靈船氣氛，看著引導員賣刀風趣的解說，讓人在恐怖的情境中，發出陣陣笑聲。

此地水族館也是必遊之處，展出的重點海洋生物，以加州附近海域的特產水母為主體，從細如指甲般大小的微水母到粗大直徑近一公尺的巨水母，種類近百種，看著他們舞動裙擺，狀極悠哉，姿態優美，不過，在他們美麗的外表下，卻隱藏著可射出毒液的細針觸管，不可不慎。

九月一日一早，前往聖摩利卡海灘。此地以柔細沙質，吸引眾多遊客前來消磨時光，海岸旁棕櫚樹下，除了遊客席地而坐外，也有為數不少的流浪漢在此盤據，垃圾滿地，算是美中不足之處

。深入海中的散步木道，兩旁盡是垂釣的老墨（墨西哥裔），以及現場為人作畫的畫家，多半也是老墨。他們從事的活動不同，目的卻只有一個——賺錢餬口。釣客釣了魚賣給魚販，畫家為遊客素描或風景寫生，成了此地最大的特色。而為了應付眾多釣客處理魚餌，欄杆每隔數公尺便有一座魚餌處理台，廢棄殘渣用水一沖入海，成了魚的食物，減少穢物。從步道遠看，一枝枝釣竿繫著細微絲線，如垂柳樣，構成一幅亂中有序的景象。只不過，駐足甚久，看了這麼多的釣客，卻沒有一枝釣竿釣起「願者上鉤」大尾的魚穫，觀看人與魚博鬥的拔河實況，有一丁點失望。

加州往南延伸銜接墨西哥邊境，因此，越界進入美國的「老墨」偷渡客，為數在數百萬，提供美國低層廉價勞力來源。而在二〇〇〇年墨國大選中，執政數十年的執政黨下台一鞠躬，換上沒有執政經驗的「革命建制黨」，透過外交管道與美國政府交涉，為數百萬的非法老墨移民爭取權益。反觀台灣，也是

換黨執政，然而對於在大陸投資台商們不幫忙也就算了，還處處掣肘，不開放三通，限制廠商在大陸投資，說什麼「積極開放，有效管理」其實還不就是「戒急用忍」另一套說詞罷了。想一想，在大陸台商，每年為台灣賺取二百多億美元的外匯，沒有大陸這個市場，奢談「運籌中心」。

洛杉磯算是老墨聚集大本營，中國城附近便有座墨西哥城，兩旁商店擺陳墨西哥特產，圓環公園內數座名人銅像及石碑，描述此地十八、九世紀為墨國領土，直到美國開發大西部，以武力奪得此地，使美國成為雄據大西洋與太平洋的大國。國家是武力所造成的，東西方皆然。台獨也是一樣，因為要成立有別於中華民國的台灣共和國，不打仗，成嗎？問題是，戰爭會毀滅一切。

九月一日晚六時卅分，洛杉磯分會成立大會假金龍大酒店舉行，席開四十五桌，偌大的會場，擠滿參加盛會的人潮，典禮台上擺滿各界致贈的花籃。龍岡公所四隻瑞獅在鑼鼓聲中進場，揭開

盛典的序幕。首屆職員在梅培德理事長監督下，以誠摯的口吻吟出：「余誓以至誠，服膺總會宗旨，服務僑胞、團結僑社、造福僑界」的誓言，現場鼓掌歡呼。首任會長李新興從梅培德手中接過印信及會旗，正式承接分會在洛杉磯地區服務僑胞、聯繫僑社的重任。李新興接過大旗表示，將會遵守總會宗旨，在海外團結僑社，服務僑胞，促進祖國的繁榮、民主、自由、和平與統一。

梅培德致詞表示，接下華僑協會總會理事長兩年多來，調整該會過去的方向，轉為加強聯繫海外僑胞。海外僑胞因為兩岸政治和台灣政黨政治之故，各有主張，要團結僑胞，唯有不涉政治，華僑協會工作只有一個字「協」：協調、協同、協和、協商和協進各僑社。

席間，朱紹宗秘書長應邀上台演唱，昂揚暢快歌聲，激起現場共鳴，掌聲不斷。監事長趙從堂也在這股熱鬧的氣氛下，上台和著歌聲，擺動雙足，跳起曼妙舞姿，博得滿堂喝采。

本月恰逢梅培德理事長八十歲大壽



洛杉磯僑界在分會成立大會上，為梅培德祝壽。請一起高唱「生日快樂」，你唱了沒？有，很棒；沒有，來！我們再來一次，唱「祝你...」。

，分會特別準備生日蛋糕同歡祝壽，雙喜臨門，好事成對。

而在前日有一面之緣的各報社記者，亦出現在會場上，繼續訪問沈大川、陳北機、鄧之鏗等人，我想，類似此種僑界盛會，正是意見交流最好的場合。

成立大會至晚上十時始結束，團員懷著興奮心情，嘴角揚起一絲含蓄的微笑，離開會場。明天（九月二日），又要早起前往溫哥華，出席北美加西分會成立大會。（作者為本會會員）